

巧针细线，编织斑斓生活

本报记者 刘桃李 马泽平



致富
达人

12月7日，镇安县永乐街道水家湾移民搬迁社区美云秦绣非遗工坊里，十几个绣娘穿针引线，忙着刺绣。放眼望去，一个个栩栩如生、立体感强的刺绣作品让人目不暇接。穿插其间指导绣娘制作的名叫葛良慧，从事17年刺绣的她和她的刺绣故事，也如同五彩丝线织就的绣品一样绚丽。

深山秦绣畅销欧美等地

“绣品底部要干净整齐，绣制过程中，要注意线迹的均匀和花纹的清晰。”12月7日，刚接到一批欧洲沙发套刺绣订单的葛良慧早早便来到水家湾移民搬迁住宅小区的社区工厂，一边指导绣娘在刺绣架旁一针一线勾勒沙发套，一边仔细检查已经做好的绣品。

“快到圣诞节了，近期欧美的订单比较多，都是圣诞袜、圣诞摆件、天使图案绣花抱枕这些种类的绣品。”葛良慧说。

葛良慧曾是原镇安县丝厂的一名普通工人，2006年工厂倒闭后，37岁的葛良慧和30多位姐妹成了下岗工人，一度靠为加工企业剥核桃贴补家用。2008年，她受商洛益华绒绣公司创办模式的启发，带领下岗女工承接了第一个6000元的订单，这不多的收入却让她从中发现了商机。

“那是我们下岗姐妹掘到的第一桶金，虽然钱少点，但大家有了信心。”葛良慧回忆道。

2009年，在市县妇联及镇安县职业中学的帮助下，葛良慧以“公司+基地+家庭”的形式创办了镇安美云秦绣工艺品有限公司。2012年，她把公司更名，成立了镇安美云秦绣工艺品有限公司，从事绣制工艺品的销售、生产、加工、装裱和研发。

随着镇安秦绣的名气不断增大，葛良慧的镇安美云秦绣工艺品有限公司的年产值达到了800多万元，仅工资发放就达600多万元。一个个简洁流畅、制作精美、色彩丰富的刺绣作品，深受欧美国家的喜爱，葛良慧接到国外的出口订单也不断增加。

“他们喜欢这种融合中国传统文化的手工艺品，使用起来很有艺术气息。”葛良慧说。

10多年来，镇安刺绣在美国等西方国家中有较高的知名度和良好信誉，不仅订单多、不愁销路，还有欧美不少代理客户多次到镇安县参观，现场了解这一中国传统技艺。

在家门口编织幸福生活

在镇安县农村，村民一直以来就有刺绣的习惯，但当地绣娘选择刺绣一般都是作为家务之外的兼职，刺绣规模小、

刺绣时间间断，刺绣产业发展也受到限制。对此，葛良慧创办公司后，不仅精心开展培训，还积极吸纳周边下岗女工、无业妇女、残障人士参与进来。

西口回族镇上河社区的村民王永玲因身体原因，不能外出务工。葛良慧便来到村上，现场向王永玲和周边有学习意向的群众传授刺绣新技术、新技巧，并手把手辅导，让她们靠着一根针线在家门口实现了就业。

大坪镇小河村村民汤小丽是一名留守妇女，平时要照顾老人和孩子，她跟着葛良慧学习刺绣手艺后，便开始一边操持家务，一边在家中接单。近期，汤小丽历时2个月完成了一个由350万针织成的毛主席巨幅画像刺绣作品，客户十分满意。她待在家里，2个月就挣了1万多元加工费。

“平时在家中刺绣时有什么困难了，我就和葛老师联系，她也会及时指导我。”汤小丽说。

葛良慧还以自身技艺辐射带动柞水、丹凤、商南等地的群众和刺绣大户参与进来，实现了绣品的分散加工和集中销售。2022年，她仅在商南县金丝峡镇内，就帮助当地绣娘销售了价值20多万元的刺绣制品。

“以前绣品做好，我不知道怎么卖，现在再也不用愁销路啦！网上邮寄到镇安葛良慧那儿，钱就转过来了。”商南县金丝峡镇二郎庙村的绣娘江芳开心地地说。

2022年，新冠疫情期间，江芳和村里妇女们绣的一些作品卖不出去，驻村工作队了解到这一情况后，及时与葛良慧取得联系，没想到葛良慧全部收购了她们的作品，并一次性支付了20多万元。此后，江芳便组织了金丝峡镇50多名绣娘常年跟着葛良慧干。

如今，在葛良慧的带领下，一位位绣娘可以背着娃，绣着花、养活家，足不出户就能干出一份稳定的“小事业”。

“接下来，我还要继续争取资金，继续扩大生产规模，带动更多的姐妹用双手致富。”葛良慧信心满满地说。

织就经纬传承非遗文化

镇安刺绣属于秦绣，作为中国传统文化的瑰宝，秦



葛良慧对农村留守妇女进行培训



妇女们在刺绣

绣自古以来就以其独特的刺绣技艺而闻名。然而，随着时代的发展和变迁，传统镇安刺绣较为落后，针法和样式逐渐消沉，发展面临着许多困境。

作为镇安刺绣的市级非遗传承人，葛良慧在传统刺绣技艺的基础上不断改进针法，并挖掘发展了纳纱、丝带绣、丝网花等各种绣制工艺品，还开发了服饰、装饰、鞋包等时尚、精美、适用的秦绣系列产品，将镇安刺绣推广了出去。

“学刺绣是个日积月累的事情，每一针的落脚都有着前人总结出来的经验和道理，都要付诸相应的时间和专注力。”葛良慧说。

2020年，依托手艺精良的刺绣，镇安县美云秦绣工艺品有限公司设计的《眼罩》《圣诞袜》等作品获得“中国农民丰收节”创意作品展提名奖。2021年，该公司制作

的《秦岭视察》获得陕西省工艺美术书画作品展金奖。2022年，葛良慧制作的《刺绣首饰盒》获得全国工艺美术技能大赛铂金奖，美云秦绣非遗工坊也被认定为省级非遗工坊。

“十指”春风，“绣”出幸福。葛良慧的美云秦绣已成为商洛刺绣的品牌企业，目前带领1万多名妇女，通过做足“指尖文章”，走出了一条从“指尖艺术”到“指尖经济”的新路子，实现了绣品变商品、绣片变名片、秀场变市场的蝶变。

葛良慧说：“目前，公司订单很多，但是我自己缺乏资金扩大规模，现在正在多方筹措资金把公司做大，力争把公司办成商洛刺绣产业领域的龙头企业。不断挖掘民间刺绣的优良技法，发扬光大秦绣工艺，丰富秦绣文化内涵。继续支持开发新产品，提高产品附加值，一定把秦绣产业做成全国第五大名绣，依托秦绣品牌带动千千万万的姐妹们共同富裕，过上好日子。”

综合施策精准发力 全力做好电力保供

本报通讯员 赵东阳 刘婧雯



12月12日，国网商洛供电公司变电运维中心工作人员白健、唐鹏飞进行接触点红外测温，及时排查消除设备缺陷隐患。



12月11日，国网商洛供电公司输电运检中心工作人员王俊涛、郭宝军、刘舟进行雷后线路特巡，保障线路设备安全稳定运行。

路设备隐患1752项。8辆应急发电车、40多台便携式发电机、130多辆抢修车和800多名抢修人员随时待命，确保应急队伍在应对突发情况时“拉得出、顶得上”。

夯实设备安全基础

“大家要认真检查线路是否有覆冰现象，不能遗漏一处隐患。同时，也要多加注意安全，防止脚下打滑。”12月11日，在被积雪覆盖的秦岭山河，商洛供电公司输电运检中心工作人员和党员突击队正顶着寒风，对330千伏成威Ⅰ、Ⅱ线开展保电特巡。

随着近期“断崖式”降温，商洛电网部分输电线路出现覆冰、积雪现象，商洛供电公司迅速启动寒潮覆冰应急响应，综合利用“无人机巡检+人工巡视”立体巡检模式开展线路特巡，重点对隐患点、大跨越杆塔基础等重点区域、重要客户、重负荷线路进行持续跟踪排查，及时消除隐患缺陷。

商洛供电公司各部门协同作战，强化对供用电设备的全方位“体检”。变电运维中心依托“全面巡视+跟踪监督”“远程+现场巡视”等模式，加强对各变电设备现场夜间巡视、特殊巡视。输电运检中心落实“一站一案”运维保障要求和设备防寒防冻措施，保障输电设备运行状态良好；变电检修中心加强二次设备专业巡视检查和设备带电检测，确保电网以最佳状态度冬。

优化电力营商环境

“同学们，我们身边有哪些电器，这些电器的正确使用方法大家清楚吗？”12月9日，国家电网陕西电力张思德（柞水金米）共产党员服务队队员化身“电老师”，为小岭镇黄龙山小学孩子们讲解安全用电知识，并对校内教学楼、食堂、宿舍等场所的电器、开关进行隐患排查，全力筑牢冬季用电安全“防火墙”。

入冬以来，商洛供电公司结合“大走访”“大调研”活动，积极推行台区经理“网格化+微服务”模式，通过线下设立便民服务点、线上构建微信群，及时掌握群众用电需求，不断细化便民服务举措，及时解决群众反映的用电难题。截至目前，该公司在辖区建立供电服务微信群3712个，管辖10656个单元，覆盖67个社区，让供电服务更精细、群众用电更省心。

商洛供电公司成立迎峰度冬保电工作领导小组，经过多次专题会议研讨，制定专项保电方案和应急预案，适时调整电网运行方式，优先保障居民生活以及党政机关、医院、通信等重要用户和重要设施的用电需求；密切关注跟踪天气变化、大风预警信息及电力供需形势变化等，把有序用电细化到线路、台区及相关责任人；与各供暖企业建立联络机制，定期上门检查供暖供电设备，及时消除各类安全隐患，确保供暖设备“零缺陷”运行。

不经一番寒彻骨，哪得梅花扑鼻香。商洛供电公司将坚持“双满意”工作导向，持续强化电网安全风险分析与预控，认真落实迎峰度冬各项措施，统筹做好应急抢修人员、装备、物资、车辆和后勤保障工作，严格执行24小时应急值班管理，以实际行动扛起电力保供的央企责任，守住电网安全生命线，努力做到让人民群众满意、让党和政府满意。

本报讯（通讯员 代绪刚）12月13日，笔者从商南林业局获悉，商南县已入选“国家级全域森林康养试点县”名单，金丝峡镇、青山镇入选国家级全域森林康养试点建设镇名单，金丝峡景区、阳城驿景区入选国家级森林康养试点建设基地名单。

商南县紧紧围绕“打造秦岭最美县城，建设森林康养胜地”发展目标，聚焦青山、绿水、蓝天、气候等优势资源，积极探索生态产品价值实现机制，狠抓市场主体培育、重点项目建设、林业基础保障等“三个重点”，大力实施森林康养基地建设工程，向社会提供多层次、多类型、高质量的森林康养服务。充分利用全县自然公园、国有林场及其他森林景观基础，以森林游憩区为主体，建设核心康养基地。选择森林环境优越、交通相对便利、食宿条件、医疗资源较好的区域，借鉴国内先进经验，吸引各类投资主体和社会力量积极参与，围绕保健养生、康复疗养、健康养老、休闲游憩、自然教育等服务项目，依据森林康养基地建设基本要素及相关标准，按照因地制宜、功能齐全、环境优良、特色鲜明、效益明显的要求，开展游憩、疗养、保健、养生、运动、认知、体验等活动，重点推进金丝峡、阳城驿、玉皇山、上苍坊等核心森林康养基地建设，创建一批省级森林康养示范基地，示范引领全域森林康养产业发展。

商南县以现有的森林特色小镇、森林乡村等为基础，结合城镇历史文化、风景资源的独特优势，推进以“森林康养+”为主题的特色小镇项目，凸显森林康养特色，打造森林康养特色区。加强康养基础设施，丰富康养活动载体，结合运动康养、旅游体验、休闲游憩、红色文化等，创建一批森林康养示范村、主题公园，围绕后湾国际慢村、金丝峡文旅康养产业园等项目培育“特色森林康养小镇”。建设茶旅、森旅融合等“森林康养主题公园”，实现森林康养特色区与周边区域、农村产业、乡村建设统筹发展。以森林乡村、自然村落及旅居休闲民宿为基础，培育森林康养人家。利用乡村自然景观和优质的森林生态环境，把握未来发展趋势，按照整体统一、各有特色的原则，突出乡土特色和地域特点，注重保持田园风貌、民俗文化和乡土味道，因地制宜打造各具特色的秦岭山水乡村。打造和推荐若干条以景观养生、运动养生、膳食养生、文化养生等森林康养为主题的乡村旅游线路，满足不同消费群体多元化需求。围绕休闲、健身、养生、疗养、认知、体验、夜游、食疗、常态化节庆演艺活动等，融森林文化与民俗风情于一体，培育能够提供吃、住、游、购、体验等服务特色鲜明的优质森林康养示范村、森林康养人家，带动当地群众增收致富，促进城乡融合和乡村振兴。

目前，商南县打造了金丝峡、玉皇山等“传统旅游型”，文碧峰、前坡岭等“文化教育型”，金丝峡丹江漂流、鹿城公园等“运动康养型”，春光山院、阳城驿露营地等“休闲度假型”，金丝峡生态博物馆、试马茶叶博物馆等“自然教育研学型”多个森林康养业态，现已成为县域经济社会高质量发展的新引擎。

商南实施森林康养基地建设工程

筑牢保电防护网

12月12日，在商洛市商州区大荆镇石桥村10千伏121观川线#082杆作业现场，商洛供电公司带电作业班工作人员正在紧张有序地作业，通过引流线搭接，开展低电压整治，让该村100多户群众温暖过冬。

为保障冬季用电安全可靠，针对秋查秋检暴露出的电网薄弱环节，商洛供电公司针对辖区输电线路及设备进行拉网式隐患排查，合理预测迎峰度冬电网负荷及线路、设备承载情况，积极实施农网改造升级，夯实各级责任，细化任务分工，明确保供目标、各项措施、完成时间，形成市县两级、部门班组等多维度、分层次的保供防护网。

当前，商洛供电公司已开展输电线路巡视检查50多次，消除了亟待处理的线